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Auswertung der Umfrage



Sehr geehrte Damen und Herren,

im Potsdam Science Park, am größten Campus der Universität Potsdam, mit mehr als 
9.000 Studierenden, sind die Mathematisch-Naturwissenschaftliche Fakultät und die 
Humanwissenschaftliche Fakultät vertreten. Unterschiedliche Fachdisziplinen wie die 
Biologie, Chemie, Pädagogik, Psychologie oder Musik sind so zentral vereint. Mit drei 
Max-Planck-Instituten und zwei Fraunhofer-Instituten sowie mehreren Anlaufstellen für 
den Wissens- und Technologietransfer (GO:IN, Potsdam Transfer) bildet der Standort 
Golm mit seiner internationalen Spitzenforschung den größten Wissenschaftspark in 
Brandenburg.

Wir möchten die Universität Potsdam öffnen und neue Angebote einem breiten Publikum  
zugänglich machen. Dazu wollten wir herausfinden, welche Interessen es in der Potsda-
mer Bevölkerung zu den verschiedenen Themen und Fächerschwerpunkten gibt. Welche 
Arten von Veranstaltungen sind gewünscht und wie können wir diese besonders attraktiv 
gestalten? Zu welchen bevorzugten Zeiten sollten diese Veranstaltungen stattfinden?
Gibt es Wünsche und Verbesserungsvorschläge an den Standort selbst? 

Dazu führten wir von August bis November 2018 die explorative Befragung „Ideen Sha-
ring für Potsdam! – Umfrage zur Potsdamer Bürgeruniversität auf dem Campus Golm“ 
durch. Insgesamt 1010 befragte Personen haben an der Umfrage teilgenommen. Wir 
freuen uns, Ihnen die Ergebnisse der nicht repräsentativen Studie vorstellen zu können.

Ron Vollandt
Teilprojektkoordinator im Projekt Inno-UP

inno-up.de



Wer steckt hinter der Umfrage?
 
Der Gesellschaftscampus Golm, ein Teilprojekt der „Innovativen Hochschule Potsdam“ 
(Inno-UP), will den Standort Golm einem interessierten Publikum öffnen und Wissen- 
schaft für alle erlebbar gestalten. Auf dem Campus Golm wird es zukünftig neue An-
gebote geben. Dabei wird der Erkenntnistransfer in die Gesellschaft durch eine aktive 
Beteiligung schrittweise von der „Offenen Hochschule“ in Richtung zivilgesellschaftliche 
Forschungskooperation, „Citizen Science“, aufgebaut.

Wie wurde die Umfrage durchgeführt?

Die Umfrage wurde vorwiegend über ein Onlineformular auf unserer Homepage aus-
gefüllt. Mit Plakaten und Flyern sowie über die Mailinglisten der Universität Potsdam 
und der außeruniversitären Institute im Potsdam Science Park haben wir auf das Projekt 
aufmerksam gemacht. Zusätzlich wurde die Umfrage in verschiedenen Newslettern u. a. 
vom Universitätsgesellschaft Potsdam e. V., Kultur in Golm e. V. oder dem Ortsbeirat 
Golm vorgestellt. In der Ortsteilzeitung „14476 Golm“ und im „Potsdamer – Magazin 
der Havelregion“, wurde dazu jeweils ein Artikel veröffentlicht. Zudem führten wir beim 
Dorffest Golm 2018 und in der Potsdamer Innenstadt eine Befragung durch.

Fotos: (1) Universität Potsdam / Thomas Roese, (2/4) Potsdam Science Park / Jehnichen Fotografie, (3) Potsdam
Transfer / Kilian Binder

einleitung  :  3
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Welche Arten von Veranstaltungen  
sind für Sie von Interesse?
 
Es besteht ein ausgewogenes, vielfältiges Interesse an den
verschiedensten Veranstaltungsarten. Die Befragten gaben an,
dass sie wissenschaftliche Veranstaltungen sowie Tagungen und
Messen zukünftig mehr in Golm besuchen möchten.

1010 Befragte – 2454 Antworten (Aktuell) – 2549 Antworten (Zukünftig) 
Mehrfachantworten waren möglich.

themen und inhalte  :  54  :  themen und inhalte

Kulturelle Veranstaltungen

Tagungen und Messen

Wissenschaftliche 
Veranstaltungen
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für die ganze Familie
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Aktuell Zukünftig

0(n)



50 100 150 200 250 300 400350

Bezogen auf den Potsdam Science 
Park: Welche Forschungsbereiche 
sind für Sie von Interesse?

Die Mehrheit der Befragten interessiert sich besonders für Bil-
dungs-, Kognitions- sowie Erd- und Umweltwissenschaften.  
Die Bildungs- und Kognitionswissenschaften sind neben Ernäh-
rungs- und Gesundheitswissenschaften bei den Studierenden  
von besonderem Interesse. Arbeitnehmer*innen interessieren 
sich für viele Forschungsgebiete gleichermaßen, zu denen neben 
den Erd- und Umweltwissenschaften, der Mathematik und 
Chemie auch die Bildungswissenschaften und die Geographie 
gehören. 

In einer weiteren offenen Frage wurde nach den Forschungsberei-
chen gefragt, die intensiver erforscht werden sollen. Die Auswertung 
hat ergeben, dass sich viele der Befragten für Geistes- und Kultur- 
wissenschaften sowie Soziologie interessieren. Es wurden auch 
sehr häufig Forschungsthemen wie Nachhaltigkeit, Umweltschutz 
und Künstliche Intelligenz genannt.

1010 Befragte – Die 12 häufigsten Antworten
Mehrfachantworten waren möglich.

themen und inhalte  :  76  :  themen und inhalte
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Können Sie sich vorstellen, sich aktiv 
in Veranstaltungen einzubringen?

Die Mehrheit aller Befragten würde sich gerne auf unterschied-
liche Weise einbringen wollen. Besonders beliebt ist dabei die 
aktive Teilnahme z. B. an Experimenten. Großes Interesse besteht 
auch an einer Beteiligung als Ideengeber*in oder Referent*in. 
Etwa ein Viertel der Befragten wünschen keine aktive Teilnahme.

Falls Sie Interesse haben, sich aktiv in Veranstaltungen einzubrin-
gen, z. B. als Referent*in oder Ideengeber*in, schreiben Sie uns: 
gesellschaftscampus@uni-potsdam.de

1010 Befragte – 1354 Antworten 
Mehrfachantworten waren möglich.

gesellschaftliche beteiligung  :  98  :  gesellschaftliche beteiligung
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Haben Sie bereits Veranstaltungen  
in Golm besucht?

53% der Befragten (537) gaben an, dass Sie noch keine Veranstal-
tung in Golm besucht haben. 46% der Befragten (464) waren 
bisher schon ein- oder mehrmals bei einer Veranstaltung in Golm. 
1% gaben keine Antwort (9).

Viele der Befragten im Umkreis des Potsdam Science Park haben 
bereits Veranstaltungen in Golm besucht. Je weiter der Wohnort 
von Golm entfernt ist, desto seltener wurden bisher Veranstaltun-
gen besucht. Ein Großteil der aus Berlin kommenden Befragten hat 
angegeben, noch nie eine Veranstaltung in Golm besucht zu haben.

1010 Befragte – 1001 Antworten

rahmenbedingungen  :  1110  :  rahmenbedingungen
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Ja Nein
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Legende: 

14467: 	� Potsdam Berliner Vorstadt, Potsdam Brandenburger Vorstadt, Potsdam Nördliche Innenstadt
14469: 	� Potsdam Bornim, Potsdam Bornstedt, Potsdam Eiche, Potsdam Jägervorstadt, Potsdam Nauener Vorstadt, Potsdam Nedlitz, Potsdam Sacrow
14471:	� Potsdam West
14473: 	� Potsdam Forst Potsdam Süd, Potsdam Südliche Innenstadt, Potsdam Teltower Vorstadt, Potsdam Templiner Vorstadt
14476:	� Potsdam Golm, Potsdam Groß Glienicke, Potsdam Marquardt, Potsdam Neufahrland, Fahrland
14478:	 Potsdam Schlaatz, Potsdam Waldstadt I, Potsdam Waldstadt II
14480: 	 Potsdam Drewitz, Potsdam Kirchsteigfeld, Potsdam Stern
14482: �	 Potsdam Babelsberg

Golm



Welche Verkehrsmittel benutzen Sie,  
um an Veranstaltungen in Golm  
teilzunehmen?
Für den Besuch von Veranstaltungen in Golm sind die Verkehrs-
mittel Zug, Bus und Fahrrad sehr beliebt.

rahmenbedingungen  :  1312  :  rahmenbedingungen

1010 Befragte – 1788 Antworten 
Mehrfachantworten waren möglich.
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Wie werden Veranstaltungen  
für Sie attraktiv?

Veranstaltungen in englischer Sprache
66% der Befragten (662) gaben an, dass sie gerne auch
Veranstaltungen in englischer Sprache besuchen würden. 
 
 
 

Kinderbetreuung
22% der Befragten (224) wünschen sich während
Veranstaltungen eine Kinderbetreuung.

1010 Befragte – 979 Antworten

1010 Befragte – 984 Antworten

rahmenbedingungen  :  1514  :  rahmenbedingungen

Veranstaltungen 
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Nein Keine AngabeJa
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Zu welchen bevorzugten Zeiten  
sollten Veranstaltungen stattfinden? 

Veranstaltungszeiten
Besonders beliebte Veranstaltungszeiten sind Samstag und
Sonntag in der Zeit zwischen 14 und 17 Uhr. Montag bis Freitag
werden die Zeiten zwischen 18 und 20 Uhr favorisiert.

1010 Befragte – 3324 Antworten 
Mehrfachantworten waren möglich.

rahmenbedingungen  :  1716  :  rahmenbedingungen
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Wer hat an der Umfrage  
teilgenommen? 

Bei der Abfrage nach dem Geschlecht haben wir 991 Antworten 
von 1010 Befragten erhalten. 34% sind männlich, 64% weiblich 
und 2% bezeichnen sich als divers.
Von allen Befragten, die ihr Alter angegeben haben, sind 51% in 
der Altersgruppe bis 27 Jahre vertreten. Die zweitgrößte Alters-
gruppe liegt mit 31% zwischen 28 und 40 Jahre. 
Mehr als die Hälfte der Befragten haben angegeben, dass sie 
bereits ein Studium abgeschlossen haben. 42% der Befragten 
haben die Allgemeine Hochschulreife und 5% die Mittlere Reife.

Bei der weiteren Abfrage nach der Personengruppe gab es 1103 
Antworten (Mehrfachantworten waren möglich). 54% (600) der 
Befragten gaben an, zur Gruppe der Studierenden zu gehören. 
Zur zweiten Gruppe der Arbeitnehmer*innen zählen sich 37% 
(405). 9% (98) verteilen sich auf Schüler*innen (10), Auszubil-
dende*r (8), Arbeitgeber*innen (11), Selbstständige (32), 
Rentner*innen (20) sowie Sonstige (17). Es zeigte sich, dass sich 
viele Student*innen auch der Gruppe der Arbeitnehmer*innen 
zuordneten, da sie einer Beschäftigung nachgehen.

18  :  allgemeine angaben allgemeine angaben :  19

   1010 Befragte – 991 Antworten

1010 Befragte – 991 Antworten

1010 Befragte – 926 Antworten

Geschlecht

Alter 
(in Jahren)

Bildungsabschluss

22635

284

117 31 217

334

Männlich

bis 17 

466

18 bis 27 28 bis 40 41 bis 55 56 bis 64 ab 65

44

Mittlere Reife  
(bis 10. Klasse)

Weiblich

419

Allgemeine 
Hochschulreife 

(Abitur)

528

Studium  
(Bachelor, Master, 
Diplom, Magister)

Divers

1000



Was ist Ihre Verbindung zu Golm?

Die Mehrheit der Befragten gab an, in Golm zu studieren. An die-
sem Standort zu arbeiten ist die zweithäufigste genannte Antwort. 
Die Umfrage ergab, dass nur wenige der Befragten in Golm ihre 
Freizeit verbringen oder dort wohnen.  

1010 Befragte – 1296 Antworten
Mehrfachantworten waren möglich.

allgemeine angaben :  2120  :  allgemeine angaben
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22  :  allgemeine angaben

Sind Sie an einer der folgenden  
Institutionen beschäftigt? 

Von allen Befragten, die eine Antwort gegebenen haben, sind 64% 
(615) an der Universität Potsdam beschäftigt und etwa 5% (39) an 
den außeruniversitären Instituten des Potsdam Science Park. 32% 
(312) sind an keiner der genannten Institutionen beschäftigt.

1010 Befragte – 966 Antworten

allgemeine angaben :  23

Universität Potsdam

Fraunhofer Institut (9)

Keine der genannten

Max-Planck-Institut (22)

Landeshauptarchiv (2)

615

312

Standort- 
management  

Golm GmbH
(6) 



allgemeine angaben :  2524  : allgemeine angaben

Wo wohnen Sie? 

Der Wohnort Berlin ist die meistgenannte Antwort, gefolgt von 
Orten, die nahe am Potsdam Science Park liegen. Die weiteren 
Angaben verteilen sich auf das Potsdamer Stadtgebiet.

1010 Befragte – 1009 Antworten

Legende: 

14467: 	� Potsdam Berliner Vorstadt, Potsdam Brandenburger Vorstadt, Potsdam Nördliche Innenstadt
14469: 	� Potsdam Bornim, Potsdam Bornstedt, Potsdam Eiche, Potsdam Jägervorstadt, Potsdam Nauener Vorstadt, Potsdam Nedlitz, Potsdam Sacrow
14471:	� Potsdam West
14473: 	� Potsdam Forst Potsdam Süd, Potsdam Südliche Innenstadt, Potsdam Teltower Vorstadt, Potsdam Templiner Vorstadt
14476:	� Potsdam Golm, Potsdam Groß Glienicke, Potsdam Marquardt, Potsdam Neufahrland, Fahrland
14478:	 Potsdam Schlaatz, Potsdam Waldstadt I, Potsdam Waldstadt II
14480: 	 Potsdam Drewitz, Potsdam Kirchsteigfeld, Potsdam Stern
14482: �	 Potsdam Babelsberg
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 förderprojekt  :  2726  :  ergebnis

Zusammenfassung 

Die befragten Bürger*innen interessieren sich nicht nur für wissenschaftliche  
Veranstaltungen oder Tagungen und Messen, sondern auch kulturelle und sportliche 
Veranstaltungen für die ganze Familie sind von großem Interesse. Besonders  
gewünscht sind dabei Angebote in den Fächerdisziplinen Bildungs-, Kognitions- sowie 
Erd- und Umweltwissenschaften. In den Ernährungs- und Gesundheitswissenschaften 
werden Nachhaltigkeit und Umweltschutz ebenfalls oft genannt. Dabei ist den Befragten 
eine aktive Beteiligung an Veranstaltungen sehr wichtig, was uns darin bestärkt,  
Angebote im Dialogformat anzubieten.

Unsere Vermutungen, dass die Bürger*innen gerne nach der Arbeit oder am Wochen- 
ende tagsüber bevorzugt zu Veranstaltungen kommen möchten, bestätigten sich.  
Die Umfrage hat ergeben, dass die Befragten gerne auch Angebote in englischer Sprache 
besuchen würden. Die Bürger*innen, die weiter als 5 km vom Standort Golm entfernt 
wohnen, haben bisher eher selten Veranstaltungen in Golm besucht. Diese Bürger*innen 
müssen stärker auf den Campus Golm aufmerksam gemacht und für die Angebote des 
Potsdam Science Park begeistert werden.

Zug und Bus sind die beliebtesten Verkehrsmittel, um Veranstaltungen in Golm zu besu-
chen. Die Fahrtzeiten sind bei der Umsetzung von Veranstaltungen zu berücksichtigen. 
Vom Standort Golm erwarten die Bürger*innen eine bessere Versorgung (Ausbau der 
Mensa, Restaurants und Cafés) sowie die Ansiedlung von lokalen Geschäften des Alltags 
z. B. ein Drogeriemarkt.

Unterstützung von studentischen Projekten 

Der Universitätsgesellschaft Potsdam e.V. unterstützte die Umfrage mit 1 Euro je  
ausgefülltem Fragebogen. Insgesamt kamen 1010 Euro für studentische Projekte in  
Golm zusammen. Eines der geförderten Projekte ist der StudierendenGarten Golm 
(StuGa). Dank der regen Teilnahme an der Umfrage konnte der Bau eines Gewächs-
hauses realisiert werden. Es soll den weiteren Anbau von Gemüse- und Kräutersorten, 
auch im Frühjahr und Herbst, ermöglichen. Interessierte sind herzlich eingeladen, 
sich bei dem Gemeinschaftsprojekt aktiv einzubringen. Das Projekt „StuGa Gewächs-
haus“ und die weiteren umgesetzten studentischen Projekte werden auf der Homepage 
des Gesellschaftscampus Golm vorgestellt.

Der Universitätsgesellschaftsgesellschaft Potsdam e. V. unterstützt nicht nur wissen-
schaftliche und kulturelle Projekte, sondern ist auch Mittler zwischen Wissenschaft, 
Wirtschaft und Gesellschaft. 

Weitere Informationen: www.inno-up.de/gesellschaftscampus
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